

非医保患者就诊启用“医通卡”

在友谊医院率先启用,年内推广至4家医院,将逐步取代各医院诊疗卡

新京报讯 (记者温蕾) 昨天,北京在友谊医院正式启动“京医通卡”。该卡面向非医保人群、来京就医患者等发行,持卡可在医生、药房处直接刷卡结算。今后,该卡将在各医疗机构间通用,取代目前医院“各自为政”的就诊卡。

患者就医直接划卡扣款

“京医通卡”将作为未来北京非医保人群就诊实现“一卡通”的开始。记者看到,“京医通卡”的样子类似银行卡,上有唯一编码,它的使用对象是非医保人群,为实名制办理,内含患者信息,同时具电子钱包功能,可充值并划卡缴费。

此前,患者就医时每进行一个就诊环节,都要到专门的收费窗口排队缴费。办理“京医通卡”之后,患者可在医院门诊挂号、中西药房、医生工作站、门诊常规检查等任意就诊环节地点,完成诊疗服务后通过系统直接划价付费,不需要反复排队。

患者还可通过自助机具完成充值、查询、缴费等服务。

四成患者可用京医通卡

虽然北京已实现医保全覆盖,但各医疗机构每年要约为5000万人次外地患者提供服务。加上新农合患者和没有加入医保的患者,预计医院总门诊量40%的患者可办理“京医通卡”。

市医管局相关负责人介绍,今年年内“京医通卡”将陆续推广至同仁、朝阳医院及首儿所,下一步将在各家市属医院及其他医疗机构推行。

随着开通“京医通”系统的医院增加,“京医通卡”将逐步替代原来各医院自行发放的各类诊疗卡,实现市属医院间“一卡通”,后台系统能提供原诊疗卡没有的患者就诊实名信息、基础病情信息。

使用“京医通卡”的患者,在任一家市属医院登记办卡后,即可在其他所有市属医院直接就诊,不需再重新填写个人资料。

除了方便患者就诊之外,“京医通卡”由于存储就诊信息,将为北京推行患者“全生命周期”电子病历奠定基础。另外,它还将应用于卫生部门及时掌握和控制传染病疫情、分析疾病过程等。

京医通卡功能介绍



卡片说明书

对象	非医保人群、来京就医患者
办理	为实名制办理,患者自愿办理,不强制推行
范围	率先在友谊医院实施,年内推至同仁、朝阳医院及首儿所。今后,该卡将在各医疗机构间通用
功能	内含患者信息,包括就诊实名信息、基础病情信息。同时具电子钱包功能,可充值并划卡缴费
未来	为电子病历奠定基础。它还将应用于卫生部门及时掌握和控制传染病疫情、分析疾病过程等

持卡就诊流程

预约挂号 → 直接分诊划卡交费 → 就诊、检查、取药时划卡交费 → 结束

■ 释疑

- 是否强制办理?
京医通卡为患者自愿办理,不强制推行。
- 卡如何充值?
可使用带有银联标志的任一银行借记卡充值。
- 能否挂失?
支持挂失功能。可本院挂失和电话挂失。
- 怎样退卡?
发卡时收取10元押金,退卡押金退还。卡片不重复使用。
- 怎样处理逃费欠费?
不涉及逃费、欠费问题。不交费,就不能进行下一步的诊疗。
- 不愿意拿药怎么办?
患者有些药不想拿时,可以当时不交费,稍后要求医生修改处方,再划卡交费。

新京报制图/赵斌

■ 现场 检查开药不再排队交费

昨天上午,友谊医院的门诊大厅内,“京医通卡”患者使用流程已张贴出。由于“京医通卡”是第一天启用,建卡的患者并不多。10时许,43岁的胡凤英从河北保定来到友谊医院就医,主动要求办一张“京医通卡”。

“我是第一次来北京看病,主要是图个方便。”胡凤英说,自己

的膝关节疼了一个多月,上楼梯腿发软,想看看骨科。由于是外地来京患者,她在北京没有医保,符合办卡条件。

办卡之后,胡凤英拿着卡挂了骨科的号,随后到骨科治疗室进行治疗。记者注意到,医生的手边多了一个类似POS机的刷卡机,将卡插入机器,便可读取出患

者的信息,还能够显示卡内余额。

友谊医院表示,医院一层设有充值点,充值后,患者可选择在医生处刷卡“结账”;如果医生要求进一步检查或开药,患者也可在检查处或药房刷卡。目前,医院已在医生工作站、门诊检查、中西药房等地点设置了400多个划卡结算终端。

■ 追访 医保人群无需京医通卡

使用医保的市民要不要办医通卡?市医管局解释,两张卡适用于不同人群,社保卡面向医保人群,而“京医通卡”应用于非医保人群。也就是说,拥有社保卡的市民无须再办“京医通卡”。今

后,两张卡将会共存,共同构成北京“就诊一卡通”体系。

人社部此前表示,社保卡今后将会加载金融功能,北京社保卡在设计时,也为该功能预留了空间。昨天,市医管局介绍,“京医通

卡”的设计可与社保卡进行对接,为将来社保卡加载金融功能之后,在医院端的应用奠定基础。

今后,医院的同一个读卡器上,可同时支持社保卡和“京医通卡”两种卡片的电子钱包支付功能。



公园赏花情报

本周末,各公园郁金香、丁香、海棠等晚春花并粉墨登场。天坛公园20万平方米“二月兰”经过春雨滋润,进入最佳观赏期。中山公园开放的郁金香预计有40多种。

一周重大活动 出行出游提示

1.【国际汽车展】

在顺义区的新国展举行。
4月23日、24日为媒体日;
4月25日、26日为专业观众日;
4月27日至5月2日为公众日,观展人数将倍增。

2.【国际电影节】

4月23日至4月28日。在国家会议中心、中国电影博物馆、中央音乐学院等地举行活动,22家影院展映各国百余部电影。

3.【平谷桃花节】

已于4月19日开幕,4月21日至22日迎来首个游览高峰。

4.【校园开放日】

4月21日至4月22日,在人大、北航、北理工、北交大、北师大等10余所高校集中举办校园开放日。

5.【工体足球赛】

4月27日(周五)19时30分,工人体育场将举行足球联赛。

上述活动地点车流集中,建议乘坐公共交通前往,途经车辆可绕行。